
що об‘єднує всі підходи до стилів навчання/учіння та ви-
кладання, криється у тісному взаємозв‘язку із стилями на-
вчання учнів, їх відношення до процесу викладання, а не 
до змісту, а також в індивідуальній сутності кожної особис-
тості. Тому кожен учень вищої школи чи дорослий учень, 
що вже працює, повинен розуміти свою індивідуальність, 
знати свій стиль навчання/учіння, а кожен учитель – умі-
ти визначати свій стиль викладання та реалізувати його 
переваги, працювати над усуненням недоліків свого сти-

лю та розвивати в собі інші стилі. Все це в комплексі буде 
сприяти ефективним суб‘єкт-суб‘єктним відносинам, в яких 
учителі та учні є рівноправними партнерами, а навчання є 
орієнованим на учня.

Перспективами подальшого дослідження може бути 
прикладний аспект застосування стилів викладання у вну-
трішньоорганізаційному на внутрішньофірмовому навчанні 
працівників, аналіз форм та методів навчання, які добирає 
учитель в процесі навчання працюючих дорослих учнів. 
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В статье рассмотрены особенности обучающей деятельности учителя взрослых, которые формируют опре-
деленный стиль преподавания. Общие модели поведения учителя в построении субъект-субъектных отношений с 
взрослыми учащимися были систематизированы за критериями: роли учителя, направленность его учебной деятель-
ности, примеры учебной деятельности. Представлены наиболее известные классификации стилей преподавания в 
зарубежном научном пространстве. Определены их общие черты – учет индивидуальной сущности каждого субъекта 
учебной деятельности (учителя и учащегося), тесная взаимосвязь с учебными стилями учащихся, их отношение к 
процессу обучения, а не к его содержанию.

Ключевые слова: учитель взрослых, стиль обучения, субъект-субъектные отношения.

The article highlights the peculiarities of adult teacher’s activity which create certain teaching styles. General behavioral mod-
els of the adult teacher in creating proper learner-teacher transactions have been grouped according to the following criteria: the 
adult teacher’s role, learner’s- or teacher’s-centered his/her activity is, examples of teaching techniques. The most famous clas-
sifi cations of teaching styles in foreign scientifi c resources have been under the consideration. It has been identifi ed their common 
features – individual characteristics of every participant of the teaching-learning process, their close interrelation with the learning 
styles and their relation to the teaching process rather than to its content.

Key words: adult teacher teaching style, learner-teacher transaction
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ФОРМИ, МЕТОДИ І ЗАСОБИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНИХ МЕДИЧНИХ ГРУП В 

УМОВАХ СУЧАСНОГО ВНЗ
Бигар Любомир Іванович

м.Чернівці
Проаналізовано основні форми, методи і засоби фі-

зичного виховання студентів спеціальних медичних груп. 
З’ясовано, що фізичне виховання у ВНЗ зі студентами, 
віднесеними до спеціальної медичної групи, спрямоване на 
підвищення рівня соматичного здоров'я, що є ідеальним 
варіантом первинної профілактики хронічних соматич-
них захворювань. Способи розв’язання окреслених про-
блем вбачаємо у впровадженні нових інноваційних техно-
логій і та удосконаленні методик проведення занять із 
фізичного виховання у ВНЗ

Ключові слова: вища школа, форми, педагогічні засо-
би, фізичне виховання, методи, соматичне здоров’я, спе-
ціальна медична група, студент.

Постановка проблеми. Актуальність проблеми до-
слідження зумовлена структурними та функціональними 
трансформаціями в системах вищої освіти як в Україні, 
так і за рубежем. Важливе місце у підтриманні здоров’я 
студентів педагогічних ВНЗ посідає викладач фізичної 
культури, який повинен бути поінформований про найно-
віші вітчизняні та зарубіжні досягнення науки і практики 
здоров’язберігаючих технологій молоді.

Українське законодавство також намагається відпо-
відати кращим вимогам суспільства і проводить державні 
реформи, спрямовані на формування у людей потреби 
до здорового способу життя. Так, основними показниками 
розвитку фізичної культури у сучасному суспільстві визна-
но: рівень здоров'я, фізичний розвиток та підготовленість 
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різних верств населення; ступінь використання фізичної 
культури в різних сферах діяльності; рівень розвитку сис-
теми фізичного виховання; рівень розвитку самодіяльного 
масового спорту тощо [7].

Крім того, Кабінетом Міністрів України від 31 серпня 
2011 року № 828-р було прийняте розпорядження про схва-
лення концепції Загальнодержавної цільової соціальної 
програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012-2016 
рр. У ньому наголошується, “що спосіб життя населення 
України та стан сфери фізичної культури і спорту створю-
ють загрозу та є суттєвим викликом для української держа-
ви на сучасному етапі її розвитку… ” [9]. 

Установлено, що у вищих закладах освіти кількість під-
готовчих та спеціальних медичних груп зростає від 5,36 
% на першому курсі до 14,46 % на четвертому. Відповід-
но, спостерігається зменшення кількості основних груп: із 
84,0 % до 70,2 %. Порушення функції різних органів і сис-
тем впливає на стан ЦНС (центральної нервової системи), 
обмін речовин, серцево-судинну й ендокринну системи, 
сприяє погіршенню загального стану здоров’я, зниженню 
працездатності та творчих можливостей студентів [6, c.4]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Наукові 
дослідження і досвід показали, що дозоване фізичне на-
вантаження потужно протидіє ряду функціональних по-
рушень різних органів і систем, які розвиваються. Усе це 
свідчить про потребу в застосуванні оздоровчо-лікувальної 
фізичної культури для: 1) загального видужування та зміц-
нення організму студентів; 2) нормалізації функціонально-
го стану ЦНС і підпорядкованих їй вегетативних функцій; 3) 
зміцнення м’язів й активізації кровообігу.

Крім цього, вирішуються такі часткові завдання фізич-
ного виховання студентів: 1) поліпшення фізичного роз-
витку і фізичної підготовки студентів, удосконалення їхніх 
рухових навичок; 2) виховання в студентів прагнення сис-
тематично займатися фізичною культурою; 3) професійно-
прикладної фізичної підготовки; 4) морально-вольової та 
естетичної підготовки студентів. 

Аналіз фахової літератури про особливості рухового 
режиму хворих і послаблених студентів дозволяє відміти-
ти, що до теперішнього часу є дуже мало науково обгрун-
тованих рекомендацій з фізичного виховання студентів із 
захворюваннями різних органів і систем організму [5].

Студентське життя молоді протікає в умовах постійно 
підвищеної нервової напруги. Науковці і педагоги відзнача-
ють постійне збільшення кількості шкільної та студентської 
молоді, для яких характерна підвищена стурбованість, не-
впевненість у своїх силах, можливості та емоційна нестій-
кість. Особиста тривожність чинить негативний вплив на 
поведінку, відношення у суспільстві, успішність у навчанні, 
а також на розвиток адаптаційних можливостей студентів в 
умовах вищої школи [1, c.14-18 ; 3, c.54-61 ; 4, c.218-223].

Тому мета нашої статті – проаналізувати та обґрунту-
вати основні форми, методи і засоби фізичного виховання 
студентів спеціальних медичних груп в умовах ВНЗ. 

Завдання дослідження: 1) проаналізувати останні 
наукові дослідження, які піднімають питання організації й 
викладання фізичного виховання  студентів СМГ у вищих 
навчальних закладах.

Виклад основного матеріалу. Заняття з фізичного ви-
ховання з студентами спеціальної медичної групи (СМГ) 
окремі фахівці умовно поділяють на два періоди: підготов-
чий і основний, інші — на три, виокремлюючи при цьому ще 
і заключний період [2; 12].

Підготовчий період, зазвичай, займає всю першу 
чверть. Його задачі : поступово підготувати серцево-су-

динну і дихальну системи і увесь організм до виконання 
фізичного навантаження, виховати потребу в регулярних 
заняттях фізичними вправами, навчити швидко знаходити 
і правильно підраховувати пульс, навчити елементарним 
правилам самоконтролю (судити про стан здоров’я за са-
мопочуттям, характером сну, наявністю апетиту, за різною 
ступінню втомлюваності на уроці фізичної культури).

В цей період на занятті фізичного виховання особливу 
увагу приділяють навчанню правильно поєднувати дихання 
з рухами. Співвідношення дихальних вправ з іншими в цьо-
му періоді в перші 2-3 уроки 1:1, 1: 2, потім 1: 3 і 1: 4. Про-
тягом 1-ї чверті рекомендується вивчати індивідуальні осо-
бливості кожного студента, його фізичну підготовленість, 
побутові умови, психічні особливості, здатність організму 
переносити фізичне навантаження заняття фізичного ви-
ховання.

Тривалість основного періоду залежить від присто-
сованості організму студента переносити фізичне наван-
таження, від стану здоров’я, від пластичності і рухливості 
нервової системи. Основний період передує переведенню 
студента в сильнішу за станом здоров’я групу. Завдання : 
засвоєння основних рухових вмінь і навичок програми з 
фізичного виховання для студентів СМГ; підвищення за-
гальної тренованості і функціональної здатності організму 
до перенесення фізичного навантаження. В зміст занять 
цього періоду поступово вводяться види легкої атлетики, 
гімнастики тощо.

Суттєва різниця спостерігається між підготовчим і осно-
вним періодами. Вона полягає в тому, що на попередньо-
му етапі практикується тактика «в обхід слабої ланки» — 
підбираються такі засоби, які завантажуючи в достатній 
мірі усі здорові органи і системи організму, практично не 
впливали на органи чи функції тих систем, які постражда-
ли внаслідок захворювання. Засоби основного періоду — 
спеціальні вправи, навпаки, спрямовуються на тренування 
пошкодженої функції.

Заключний період спрямований на підвищення загаль-
ної і спеціальної працездатності і захисних сил організму і 
виховання професійно важливих якостей і вдосконалення 
рухових навичок [11, c.157].

На заняттях зі спеціальними медичними групами за-
стосовуються наступні методи фізичного виховання. Метод 
суворо регламентованої вправи застосовується на усіх 
етапах фізичного виховання студентів спеціальної медич-
ної групи. Він потребує точного дозування навантаження і 
суворо встановленого чергування його з відпочинком, чіт-
кого порядку повторення вправ, їх зв’язку між собою. 

Ігровий і змагальний методи в роботі зі спеціальною 
медичною групою слід використовувати з великим обме-
женням, оскільки фактор суперництва у процесі змагання 
викликає особливий емоційний фон і може призвести до 
небажаних функціональних проявів серцево-судинної та 
інших систем [10, c.158]. 

Тренувальними засобами вважають все те, що можна 
використати для вдосконалення функціональних і рухли-
вих можливостей організму, досягнення поставленої мети. 
Одним із найважливіших засобів тренування є фізичні 
вправи. Тільки за допомогою рухових дій можна підвищити 
працездатність організму. Вони дають можливість зберегти 
заряд бадьорості й енергії. Тонус м’язів, гнучкість суглобів, 
нормальний кровообіг, що стимулює мозок і тіло, – все це 
неможливе без руху, без спеціального комплексу вправ, які 
підтримують увесь організм у доброму робочому стані.

Іншим не менш важливим засобом є гігієнічно правиль-
ний спосіб життя. Високого рівня фізичного стану організ-
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му можна досягти, дотримуючись правильного режиму 
дня, особистої гігієни, загартовуючись, раціонально хар-
чуючись, не маючи шкідливих звичок (паління, вживання 
спиртних напоїв та ін.).

Фізичні вправи – це рухові дії, які використовують із 
певною метою. Їхнє виконання передбачає свідому рухо-
ву діяльність людини, яка проявляється в тому, що вона 
має мету дій і знає способи її досягнення. На відміну від 
спортивного тренування, де фізичні вправи поділяють на 
змагальні, спеціальні підготовчі й загальнопідготовчі, при 
масових формах занять найбільше застосовують загаль-
нопідготовчі вправи.

До загальнопідготовчих вправ належать різні рухові дії, 
доступні в умовах самостійних занять. Їх застосовують для 
розвитку основних фізичних якостей (сили, швидкості, ви-
тривалості, гнучкості, спритності), для збільшення кількості 
вмінь та навичок, як засоби активного відпочинку, віднов-
лення організму після розумових і фізичних навантажень.

Підбираючи засоби фізичної підготовки, слід врахову-
вати особливості свого фізичного розвитку, підготовки, вік і 
відповідно визначити мету занять.

Значне місце при цьому відводиться не тільки різно-
манітним фізичним вправам, а й використанню природних 
(сонячна радіація, вплив водного й повітряного середови-
ща, атмосферний тиск, температура) і гігієнічних (режим 
занять, праці і відпочинку, харчування, освітлення, венти-
ляція місця занять) факторів, які виступають як неспеци-
фічні засоби фізичного тренування [6, c.220]. 

Отже, до засобів лікувальної фізичної культури (ЛФК) 
належать фізичні вправи, які застосовуються у вигляді гім-
настичних, ідеомоторних, спортивно-прикладних вправ та 
ігор. 

Гімнастичні вправи класифікуються за анатомічною 
ознакою, за активністю виконання, за характером вправ, за 
використанням предметів і приладів.

Ідеомоторні вправи виконуються тільки в уяві. Такі 
вправи підтримують стереотип рухів, рефлекторно підсилю-
ють діяльність серцево-судинної, дихальної та інших систем 
організму, зменшують наслідки тривалої гіподинамії.

Розрізняють вправи загальнорозвиваючі і спеціальні. 
Співвідношення цих двох видів вправ у комплексах ліку-
вальної гімнастики змінюється залежно від характеру та 
важкості захворювання, клінічного перебігу, рухового режи-
му і періоду застосування ЛФК.

Спортивно-прикладні вправи. До них відносять ходьбу, 
біг, стрибки, лазіння, метання, пересування на лижах, пла-
вання, прогулянки, екскурсії, туризм. Призначаються спор-
тивно-прикладні вправи, у післялікарняний період на II та III 
етапах реабілітації.

Ходьба є складовою частиною практично всіх занять з 
ЛФК і широко використовується при переважній більшості 
захворювань і травм у лікарняний і післялікарняний періо-
ди реабілітації. 

Біг суттєво впливає на серцево-судинну та дихальну 
системи, обмін речовин і використовується у санаторно-
курортних умовах, на початкових стадіях деяких захворю-
вань, а також у період одужання.

Стрибки відносять до вправ підвищеної інтенсивності, 
що ставлять значні вимоги до організму хворих. Вони спри-
яють удосконаленню координації рухів та швидкості рухо-
вої реакції, зміцнюють опорно-руховий апарат.

Лазіння по канату застосовують для зміцнення м'язів 
рук, ніг і тулуба, для розвитку рухливості у суглобах верхніх 
і нижніх кінцівок, покращення координації рухів.

Метання складаються із кидків малих м'ячів у ціль, пе-
редавання набивних м'ячів партнерові. Ці вправи сприяють 
розвитку сили м'язів плечового поясу, збільшують рухли-
вість суглобів, удосконалюють м'язово-суглобову чутли-
вість, координацію рухів, викликають позитивні емоції у 
хворих. 

Пересування на лижах сприяє загальному зміцненню 
організму, збільшує силу великих м'язових груп, позитивно 
впливає на хворих з функціональними розладами нервової 
системи.

Плавання показане при захворюваннях серцево-су-
динної і дихальної систем, порушеннях обміну речовин, 
наслідках травм опорно-рухового апарату, порушеннях по-
стави і сколіозах у дітей. Воно сприяє удосконаленню тер-
морегуляції, загартуванню організму.

Прогулянки, екскурсії, туризм, теренкур застосовують 
при захворюваннях серцево-судинної, дихальної і нервової 
систем, опорно-рухового апарату з метою покращання за-
гального фізичного і психоемоційного стану.

Ігри поділяють малорухливі, рухливі і спортивні. Вони 
спрямовані на вдосконалення координації рухів, швидкості 
рухової реакції, розвиток уваги, відволікання хворого від 
думок про хворобу [8, c.10-11]. 

Отже, вирішити завдання щодо поліпшення соматич-
ного здоров’я студентів спеціального медичної групи суто 
медикаментозними засобами неможливо – необхідні ефек-
тивні педагогічні засоби та методики навчання.

Висновки. Таким чином, фізичне виховання у ВНЗ зі 
студентами, віднесеними до спеціальної медичної групи, 
спрямоване на підвищення рівня соматичного здоров'я, що 
є ідеальним варіантом первинної профілактики хронічних 
соматичних захворювань. Способи розв’язання окресле-
них проблем вбачаємо у впровадженні нових інноваційних 
технологій і методик проведення занять із фізичного вихо-
вання у ВНЗ, що є відкритим та єдиним засобом збільшен-
ня рухової активності, яка сприятиме покращенню фізичної 
й розумової працездатності, активізації психічних процесів, 
позитивному впливу на навчальну діяльність.

Перспективи подальших розвідок. Подальші дослі-
дження у даному напрямку вбачаємо у вдосконаленні ме-
тодики проведення занять у спеціальних медичних групах 
студентів в умовах ВНЗ.
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Проанализированы основные формы, методы и средства физического воспитания студентов специальных 
медицинских групп. Выяснено, что физическое воспитание в вузах со студентами, отнесенными к специальной 
медицинской группе, направленное на повышение уровня соматического здоровья, что является идеальным вариантом 
первичной профилактики хронических соматических заболеваний. Способы решения определенных проблем видим во 
внедрении новых инновационных технологий и и совершенствовании методик проведения занятий по физическому 
воспитанию в вузе. 

Ключевые слова: высшая школа, формы, педагогические средства, физическое воспитание, методы, соматическое 
здоровье, специальная медицинская группа, студент

The main forms, methods and means of physical education of students of special medical groups have been analyzed. It was 
found that physical education in high schools with students of a special medical group is aimed at improving the physical health, 
which is ideal for primary prevention of chronic somatic diseases. Ways to solve certain problems are seen in the introduction 
of new and innovative technologies and techniques for improving physical education of such students in high school conditions. 

Key words: forms, high school, pedagogical tools, physical education, technique, physical health, special medical group, 
student
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ-ПРИКОРДОННИКІВ

Блажук Олександр Анатолійович
м.Хмельницький

У статті розглянуто основні тенденції впровадження 
інформаційних технологій у підготовку майбутніх офіце-
рів-прикордонників шляхом створення педагогічних умов 
(створення інформаційного середовища, використання 
сучасних засобів інформаційних технологій). Проведений 
аналіз напрямів впровадження засобів ІКТ в освітні проце-
си дозволив дійшли висновку, що на даний час характер-
ним є використання інформаційних технологій і їх засобів 
навчання підвищують ефективність процесу викладання. 

Ключові слова: майбутні офіцери-прикордонники, ін-
формаційні технології, засоби інформаційних технологій, 
тенденції підготовки, інформаційне середовище. 

Вступ. Інформаційні технології все більше входять у 
навчальний процес вищих військових навчальних закладів. 
Не є винятком і вищі військові навчальні заклади. Інтенсив-
не проведення інформаційних воєн є однією з ознак необ-
хідності більш інтенсивного впровадження інформаційних 
технологій у навчальний процес ВВНЗ. Сучасні умови ви-
магають відповідних знань та вмінь щодо їх застосування 
та використання. Тобто процес підготовки нової генерації 
офіцерів потребує суттєвого удосконалення методики ви-
користання засобів інформаційних технологій. 

Проблема використання інформаційних технологій у 
навчальному процесі висвітлена у працях І.Богданової, 
Ю.Жука, Л.Романишиної, О.Романишиної,. Л.Савчук. У до-

слідженнях В.Бикова, Р.Гуревича, О.Карабін, Ю.Машбиця, 
В.Монахова, Н.Морзе, П.Стефаненка, Н.Тализіної роз-
глянуто психолого-педагогічні проблеми використання 
комп’ютера як технічного засобу в навчальному процесі ви-
щого навчального закладу. Проблему підготовки військових 
фахівців засобами інформаційних технологій розглянуто в 
працях О.Діденка, Д.Таушана, В.Ягупова, А.Янковця. Але 
питання підвищення якості інформаційної підготовки май-
бутніх офіцерів-прикордонників розглянуто недостатньо.

У зв’язку з актуальністю проблеми метою статті обра-
но виявлення основ впровадження засобів інформаційних 
технологій у підготовку майбутніх офіцерів-прикордонників.

Основний зміст статті. На сучасному етапі активіза-
ція навчального процесу займає одне з провідних місць у 
навчальному процесі. Використання інформаційних тех-
нологій у підготовці фахівців науковці розглядають у двох 
напрямах: як засіб інтенсифікації навчального процесу та 
навчання використанню інформаційних технологій для ви-
рішення специфічних професійних завдань [7]. Перший 
напрямок спрямований на внесення елементів інформа-
тики в зміст інших дисциплін, або засоби інформаційних 
технологій. Другий напрямок стосується використанню 
комп’ютерних технологій для вирішення фахових завдань 
із спеціальних дисциплін.

Все це потребує змін окремих положень традиційної пе-
дагогіки щодо підготовки офіцерів-прикордонників у цьому 

26


